
Resumen

Pequeño resumen de trigonometría :

•> Para un triángulo rectángulo de todos a, b,c
:

Donde :

C ⇐ hipotenusab
a = cateto adyacente

d) b = Cateto opuesto
a

se cumple que
:

a) CCOSX = a Ó los ✗ = Cat. ady
hipotenusa

•> csin ✗ = b Ó sin ✗ = Cat . opuesto
hipotenusa

o) sin ✗ = tan✗ = b Ó tan ✗ = Cat . opuesto
los ✗ a Cat adyacente

Y algunas formulas útiles :

D sin ( ✗ ±B) = sin ✗ cosp ± cosa sinp

A cos ( ✗ ± B) = cosa wsp =, sin ✗ sin p

o> tanta -1-131 = tan ✗ ± tanp
1=1 tan✗ tanp



Pequeño resumen de vectores :

ir si J es un vector tal que
T = At +Bj

^ Y #
Bj

a)
> DX
At

→ El módulo de T viene dado por

IJ / = V = A2 + TE
'

↓
componente Tomponente
↑ ↑

→ La descomposición de un vector por componentes se puede
hacer como sigue

:

1J

1- Escribir el vector : ⊖

2- Agregar componentes :
Á

V

BI→ Notar que hemos construido
un triángulo rectángulo, i.e., T

>

podemos usar las relaciones AI

trigonométricas !



3.- Agregamos ángulo y relaciones trigonométricas :
ai

V
V Cos ✗ = A

BJ ⊖ sin ✗ = B } *
a) T

,

AI

4.- Escribirlo en forma vectorial : si estamos en el plano ( ✗MI ,
ta componente ✗ del vector (At) apunta a la derecha, por lo

tanto es positivo , tu componente y (BJ ) apunta hacia arriba ,
por lo tanto es positivo también .

=D T = At + Bj ⊖ Unos✗I + Vsinxf
1

Reemplazando
*

Obs :

°> Ojo siempre con los signos y hacia adónde apuntan las componentes
de cada rector .

→ Ojo también cuando los triángulos que construimos son de la

Forma

→ En este caso tus relaciones trigonométricas
A
☒ ⊖

nos entregan que :

✓ xp
Ti = BI - Aj = Vsinxt-Vcosxj

B



Pauta aux 2

P1 Del enunciado, tenemos que :

o> Datos : ✗ , 0,0, C
o> Incógnitas : A ,

B

→ Tenemos 2 incógnitas . Recordemos que vimos que para resolver o
despejar incógnitas de un problema, necesitamos que se cumpla que :

# ecuaciones ≥ # incógnitas
→ Necesitamos al menos 2 ecuaciones .

¿ De dónde las sacamos ? El

enunciado nos menciona que

A- +I + [ = 5 (1)

=D Si escribimos (1) por componentes ( descomposición por ejes
✗
, y ) Obtendremos dos curaciones !

o> ¿ cómo procedemos ?

1- Construimos triángulos rectángulos asociados a cada vector
,

Á
,
B
,
E :

^YIB ☐
✗

rtt
n

①
^

y
Y^

< (✗
☐ ×

% > ⊖ ☒ ¿
✗

Esto es, agregar tus componentes e incluir el ángulo asociado .



2- Ocupando las relaciones trigonométricas, tendremos :

MIB ☐
✗

rtt
^ A

ny y,
B Bsino Cws# C

Asina

< (✗
☐ × % , v E

Alost Bcoso Csino

3.- Podemos escribir entonces :

→ Apunta ←→ Apunta→
F- = -0A cosxt⑦Asinxj

B- =⊕Í⊕BÓjApuntar
→
, Te

= ⑦csinoz-OC.ws/oj-
Apunta ↓

↳Apunta →

4- Reemplazando en (1) :

A- +5+2=0

=D - Acosté + Asin ✗ ↑ + Bwso ↑ + Bsinoftcsinot - Carol ↑
-
- -

-

,

= ≈
.

± -0£, → Escribimos O
por componentes también .

Si agrupamos los ↑
,f y escribimos las ecuaciones por separado

tendremos que
/
(2) ↑ - Acosa+ BWSO + [sino =D → Tenemos Reuniones

1 2 incógnitas !

(3) j Asina + BSINO - Caso =D Podemos resolver
.

↳ Ecuación (1) escrita por componentes .



→ De ec (2) despejamos A :

A los ✗ = BCOSO+ (sin ∅ =D A = Busco+ (sino (4)
COSX

→ Reemplazando el resultado en (3) :

A sin ✗ + Bsino - Caos∅ = O

=D (BCOSO + Csin∅ ) sin ✗ + Bsino - Cws∅ = O
cosa

o> Como C
,90 , ✗ son conocidos, despejamos B :

⇐D BWSÓSIÑÓ# Csin ∅
,

Íint . + Bsino- Caos∅ =D

sq .
' Edi

tant tan a

→Agrupamos los B :

Bcosotand + B sino = Clos∅ - C sin∅ tan ✗

→ Factorijamos :

Blwsotand + sino ) = ( ( usó - sino tan x)
I IF

* lo podemos escribir como :

coso tand + sino = COSO sino + sino = COSO sin d+ sinOCOSX
cosa cost

= sin (✗ +01
los✗



y ** ) como :

los∅ - sino tan ✗ = los∅ - sino sin✗ = los cosa - sino sin ✗
Esa cosa

= cosc✗+∅ )
cosa

⇒ Blwsotand + sino ) = ( ( wsol - sino tan a)

⇔ B( sin 1×+01 ) = C ( wsla-101Y cosa )
=D B= CCOSCX -10 ) Hemos encontrado el módulo de B !

sinla-10 )

→ Reemplazamos este resultado en (4) :

A = BCOSO + C sino = Cws (✗+0 )
.
coso + (sino

COSX sin (✗ +0)
cosa

→ A = Caos (dto) coso + Csino sin [✗+0)

sin ( ✗+ O )

cosa

→ A = C ( Cos(✗+∅ ) coso + sino sin la -101 )
sin la-101 cosa

e) Volvemos sobre la definición de los ldto) y sin (dto )

→ A = C foso [cosacos∅ - sino sino ] + sino[sinuoso +wsxsinóf)
sin la-101 cosa

Desamdtamot :



A = C ( wsocostwso-wsosinjsino-si.nl/ixcosO-sin0cosxsinO)
cosa sinldto)

A = C ( los ✗ cosacos∅ + ws-xsi.no/sinO )
custsinltto)

f-autorizamos por cosa :

→ A = Curso ( WSOWSOI + sinosino )
costsinlxto )

A = C ( COSOWSO + sino sino )
sin la-101

→Reconocemos COSOWSO + sino sin O = los (0-0)

=D A = Cusco-0 ) Módulo de A !
sin ( ✗+0 )

=D Tenemos finalmente
, que el Módulo de A y B son :

A = CCOSCO-0 ) B= Ccosld -10 )
sin ( ✗+0 ) sincro )

•> si ∅ →O El resultado queda como :

A- = Curso
sina.io)

i B= C cosa

µ
≥
Maj

sinlxto)

(✗ a)
°> Gráficamente , los rectores se reirían así: >×

vi



•> En el contexto de dinámica
, podríamos interpretar los

vectores cuando 0=0) como un sistema donde un bloque
cuelga sostenido por cuerdas :

I I I I I I / , /

**

M *

Donde los vectores estarían asociados a las fuerzas de tensión

que sostienen a la masa (en presencia de gravedad) en reposo .

→ la cond . de reposo se aplicaría en los puntos# y ⇐☒ .

☒E Ocuparemos la metodología usada en el aux 1 :

1- Intuición física y 2- Eje coordenado :

•> Para efectos del problema , sólo nos interesa lo que ocurre a partir
del momento en que Brownie salta del bote y comienza a nadar .

→ Un esquema de lo que ocurre en el problema seíai por
intervalos de tiempo sería :

definimos este sist. de referencia
d orilla

(F) Cuando parten :
HE • • |

o> Hay una distancia Dtm]
✗¡⇒

no desconocida que separa a ambos

l
D

|
de la orilla

.

a) ✗ ¡ =D de ambos l por sist.
de referencia)
o> Gabriela se mueve a V0 [MIS] y
Brownie ateo [MIS] , conocidas y
constantes

.



|
0¥

→ 7g (E) Brownie recorre D [MI en tres]

( ambos desconocidos )
.

l t
D

L = D-Ad
l

→
V0

| ,
(E) En el instante en que se encuentran ,

¡
no

,
Brownie recorre Ad [MI en te Es] ,

|
sol

,
ambos desconocidos .

D

(IV ) si consideramos I ,I y II juntos, Brownie recorrió todo enTED
(conocido) , y Gabriela recorrió (ver diagrama de II ) L=D-Ad Em]
en T [57 (ambos se encuentran en el mismo instante de tiempo .

OI : El tiempo T incluye a ti y tz § .

Tenemos entonces lo sgk :
O : incógnitas .

(17 Xi = O cuando se separan (I ) .

( 2-1 Brownie se mueve con rapidez no y Gabriela con V0 .
(7) Brownie tewme ⑦ TM] en ④ Es]

.

( 4
.

-

' Brownie recorre ④ [MI en ⑤ Es]
.

( sí ) Gabriela recorre L= D -Ad [MI en T Es]
( 6 .- ) T incluye a ti y tz .

3.- Plantear ecuaciones : Como estamos en un problema ID de

velocidad constante
, ocupamos

✗f = ✗ ¡ +vt .



4.- Imponer condiciones e incógnitas :

→ Ecuación de itinerario para Brownie :

✗ = ✗ ?⑦ Hot
↳ el signo depende de si va

Ct) o

vuelve G) .

→ Y para Gabriela :
→ siempre se mueve hacia los

✗ = ✗4.④Vot positivos del sistema de referencia.

=D De (3) , B recorre D en tn :

→ D= ¥ ⊕ zlotys
Se mueve hacia los positivos

O por sist. de ref.

→ D= nota lec . y 2 incógnitas .

=D De 4) , B recorre Ad en tz a rapidez⑦←por sistema
de referencia

Pero ? Ojo, porque según el sistema de ref. que escogimos, la pos . final
es D- sol , y la pos . inicial es D (ver instante I) :

→ D -Ad = D-Vota

=D -Ad = - Nota

=D Ad = Nota 2 ecuaciones y 4 incógnitas .

=D De (5)
,
instante II

, cuando se encuentran, Gabriela kwrne ↳ D-Ad
Em] en T Es] (Aquí sí Xf = D- Ad y Xi = O por el

sist .

de referencias ) .

=D D - Ad =#ÍVOT =D D -Ad = VOT 3 curación , 4 incógnitas



=D Podemos obtener una 4ta ecuación recordando queT

incluye a tu y ti, es decir :

T = t1 + te

Tenemos 4 curaciones y 4 incógnitas ! Podemos resolver:

G- Despejamos incógnitas :

Ii) D= Uotn
IÜ) Ad = Uotz
( D-Ad = VOT

(IN ) T = tn +tz

→ De (i) y tú ) podemos despejar te ytz :

tn=D
no

/ tz = Ad

no

→ Reemplazando en fin ) :

T = ti + tr = D + Ad

llo V0

→ T = D +Ad

V0

→ De esta última expresión despejamos D:

1-= D +Ad =D UOT=D+ Ad =D D=NOT-Ad

← No

→ Y reemplazando en liii )

D - Ad = VOT



Not -Ad -Ad = VOT

=D Not-2Ad = VOT

=D 2Ad = Mot- VOT

=D Ad = Not-VOT

2

Faetovizaudo por T
: Análisis dimensional

=P Ad= 1 (no-Vo)T No~ ¥ ,
Von¥

2 T ~T

→ sol - (f-E)TBAHÍAGabriela a la orilla cuando
se encuentra un Brownie .

~ ¥ T=L te

corresponde a un largo .

e) Si evaluamos en Vo ~O :

Ad = not
significa que Brownie se demora E-[Den
ir y EE] en volver, ya que Gabriela2
no se mueve de la pos. inicial .

→ si evaluamos en Voreno :

Ad = O Si ambos van a la misma velocidad
, siempre

andan juntos y por lo tonto brownie no alcanza
a devolverse arando ya se encontró con con

Gabriela .



•> La solución gráfica puede construirse de la siguiente manera .→ En un gráfico de posición X tm] vs tiempo t Es] tendremos. .

°> Gabriela y Brownie se separan en t⇒ y sei =0 y se encuentran

a una distancia D cte de la orilla .

◦> Gabriela se mueve a vel . cte V0 =D la " cuna" desu posición
será una recta

, pues la pendiente en gráfico de ✗ vst es
= V0

At

o> Lo mismo ocurre para Brownie . Como Brownie llega antes
a la orilla y vuelve, la rapidez de B es mayor que la de El,
i.e . No> V0 .

En tu gráfico esto se ve como que la recta
asociada a to pos. de B es mas empinada que ta

de G
C pdk . es mayor )
o> Cuando Brownie llega a la orilla , han pasado tr Es]
(que se puede representar como una vertical )
•> luego de eso se devuelve ( cambia la recta a una pendiente
negativa -no )
o> se encuentra con Gabriela ( intersección de ambas rectas ) en
T
,
el que igual se puede representar como una vertical .

✗
^

Distancia Xi=O coronilla
D-

(•←
Punto de encuentro

A Brownie se devuelve

Brown
"

Brownie Gabriela y Brownie
qahvi
""

llega a se encuentran
orilla

• A > t

tn T



✗
^

D- -

Ad

- - - -
- - - - - - -

- - - - - - --- -- ←
este lago nos
interesa calcular

• A > t

tn T

•> Extendemos secta de Brownie hasta el tiempo T y :

* - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

¡ sa
-

D -

sa | 2AM = R-L
L - - - -

- - - - - - -
- - - - - - --- -

f-
-

• p s t

ta T

o> la distancia recorrida por Gabriela (área bajo la cuna ) dsde

t =D hasta t-T es :

L =

Voto
> Y la de Brownie es R = Not



•> Del gráfico, se tiene que
2Ael = R - L (A)

Reemplazando L = VOT y R = not en *) :

2Ad = noT-VOT

→ 2Aal = Creo -V0)T

=D sol = 1-2 (Uo - Vo /T

Que es el mismo resultado al que llegamos antes !

Éxito con el estudio
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